《关于推进相城区房屋征收搬迁补偿
房票安置的指导意见（试行）》
起草说明
为进一步完善相城区房屋征收搬迁与补偿政策，拓宽补偿安置渠道，保障被征收搬迁人合法权益，满足人民群众对安置方式的多样化需求，相城区住房和城乡建设局组织编制《关于推进相城区房屋征收搬迁补偿房票安置的指导意见（试行）》（以下简称《指导意见》），现将起草情况作如下说明：
一、起草背景
2022年10月25日，市政府办公室印发《关于推进苏州市房屋征收搬迁安置工作的指导意见的通知》（苏府办〔2022〕224号），通知要求各地积极探索“房票”安置政策。为认真贯彻落实市委市政府相关工作精神，相城住建局2022年下半年着手研究房票安置相关政策。2023年5月3日，市住建局印发《市住房城乡建设局关于苏州市房屋征收搬迁工作中推进房票安置的通知》（苏住建征〔2023〕2号），为相城区制定房票安置指导意见提供了重要的支撑。
目前，相城区房屋征收搬迁补偿安置方式主要以实物安置为主，货币化安置为辅。随着城市化进程的发展，实物安置方式存在的问题逐渐呈现，主要表现为建设周期长、补偿安置方式不满足搬迁户多样化需求、集中安置存在一定的社会治理难等问题，需出台补充性指导意见。
二、起草目的
进一步完善相城区房屋征收搬迁补偿安置方式，拓宽安置渠道，保障被征收搬迁人合法权益，满足人民群众对安置方式的多样化需求。
3、 起草过程
2022年下半年以来，区住建局多次赴周边板块调研房票安置相关做法，并结合相城区实际，撰写了相城区推行房票安置调研报告，并向区政府进行专题汇报。区分管领导带队赴周边板块考察学习房票安置相关做法后，形成《指导意见》（初稿）。区住建局通过赴全区各镇（街道、区）现场研讨、召集相关职能部门和各镇（街道、区）座谈会研究和书面征求意见等方式对文件进行了修改，对照市住建局文件和区政府专题会议要求，区住建局邀请5名行业专家对《指导意见》进行论证，作了进一步的修改完善，最终形成《指导意见》（征求意见稿）。
4、 《指导意见》的主要内容
《指导意见》共19条，主要包括以下九项内容：
（一）制定目的和依据。目的是进一步完善相城区房屋征收搬迁补偿安置方式，拓宽安置渠道，保障被征收搬迁人合法权益，满足人民群众对安置房源的多样化需求。依据是《国有土地上房屋征收与补偿条例》、《市政府办公室印发关于推进苏州市房屋征收搬迁安置工作的指导意见的通知》、《市住房城乡建设局关于苏州市房屋征收搬迁工作中推进房票安置的通知》和相城区房屋征收搬迁相关政策文件等。
（二）房票安置的相关概念。对房票、房票安置的具体概念作出说明。
[bookmark: _GoBack]（三）房票安置的适用范围。房票安置的适用范围涵盖全区新启动征收搬迁项目、正在实施的征收搬迁项目以及已签协议但尚未安置结束的征收搬迁项目，具体由房屋征收搬迁实施主体在征收搬迁项目实施方案中予以明确。
（四）房票的核发及使用。被征收搬迁人自愿选择房票安置方式的，由各房屋征收搬迁实施主体在被征收搬迁房屋交付并经验收确认后核发房票。房票实行实名制，核发形式采用电子票证，一户核发一票。明确了房票使用人，并规定房票不得买卖、抵押、非法套现，非直系亲属、非配偶间不得赠与使用。
（五）票面金额及奖励。房票票面金额包括房屋搬迁补偿收益、安置房货币化回购收益。购房奖励标准以实际使用的票面金额为基数计算，具体由房屋征收搬迁实施主体在征收搬迁项目实施方案中明确。明确房票用于购房后的多余金额，房票持有人可申请领取或在房票到期时兑现。并规定购买房源库内房屋又退房的，应退还购房奖励金额。
（六）房源库及房源筹集。由区住建局会同各镇（街道、区）、相关部门及自愿参与房票安置的房地产开发企业共同商定，具体名录由区住建局定期公布。房源库中的房源包括商品房和存量安置房。房源库中房源的价格由市场化方式确定。
（七）房票购房和资金结算。对房票的利率、利息结算期限及房票的有效期等进行了规定。房票持有人购买房源库内房屋，房地产开发企业应在商品房买卖合同备案后及时将购买情况报征收搬迁实施主体备案。征收搬迁实施主体应当按照双方约定的期限结清应付款项。
（八）相关优惠政策。规定了选择房票安置的被征收搬迁人可享受的税收优惠、金融配套、义务教育保障政策。房票持有人购买房源库内房屋，符合条件的可根据有关规定享受税收减免政策。房票结算金额不足支付购房款的，房票持有人可按照规定办理公积金提取、公积金贷款或商业贷款。使用房票购房可在一定期限内保留原被征收搬迁片区的学区资格，具体办法由各镇（街道、区）自行规定，报区教育主管部门同意后实施。
（九）其他。包括压实责任、诚信供房和保障服务。各镇（街道、区）是房票安置实施主体，负责房票安置的组织实施工作，并根据本指导意见，结合当地实际制定实施，报区住建局进行备案，各相关职能部门按照各自职责分工，保障房票安置工作依法顺利开展。同时，明确了参与房票安置工作的管理部门、具体实施部门、相关房地产开发企业的责任。
